



Grandinata del 22 luglio 2023

RISPOSTE A DOMANDE FREQUENTI (F.A.Q.)

VERSIONE 2024-11-05- Assegnazione, liquidazione e pagamento

Questo documento è un'elaborazione del comune di Cento. Esso serve a:

- dare una traduzione in linguaggio semplice dei decreti del Commissario delegato, delle direttive e dei moduli;
- dare le ulteriori indicazioni operative;
- NON si può sostituire ai decreti commissariali, che prevalgono sempre in caso di contrasto.

01. Ci sono novità?

Sì. Il Commissario Delegato, col suo decreto 131/2024, ha:

- 1) Assegnato al comune di Cento i fondi, consentendo al comune di concedere i contributi;
- 2) Confermato i limiti di contributo: € 5.000,00 per i privati ed € 20.000,00 per le attività produttive;
- 3) Prorogato il termine di per eseguire e rendicontare i lavori al giorno 30 giugno 2025.

02. Qual è la scadenza più importante?

03. E' il giorno 30 giugno 2025, una nuova scadenza, termine entro il quale devono essere eseguiti e rendicontati i lavori di riparazione dei danni (il termine precedente era fissato per il 31.12.2024).

04. Che cosa succede ora? Che sta facendo il Comune?

Le fasi che portano al pagamento del contributo a che punto sono:

Fasi	Procedimenti /istruttorie	- conclusa - in corso - da impostare	Riferimenti
1	Accettazione e verifica della completezza e ammissibilità delle domande, richiesta integrazioni, rigetto delle non integrate	conclusa	//
2	Controllo di merito sulla veridicità delle domande	conclusa	//
3	Trasmissione al Commissario dell'elenco riepilogativo	conclusa	//
4	Ricezione dal Commissario regionale dell'atto di assegnazione fondi al Comune.	conclusa	DP-CD 131 / 2024
5	- Adozione dell'atto dirigenziale che determina il massimo erogabile a ciascun beneficiario ammesso a contributo; al quale segue: – comunicazione (via PEC o A/R) ai soggetti beneficiari al fine di informarli sulla rendicontazione da presentare al fine di regolarizzare la pratica (integrazioni documentali di cui alla domanda contributo).	In corso	Prevista: - entro metà ottobre la pubblicazione dell'atto determinativo - entro mese di novembre l'invio di tutte le comunicazioni ai beneficiari.
6	Attivazione di un punto di ascolto/informativo telefonico o via email presso l'URP per ottenere informazioni dirette o differite a seconda della tipologia di richiesta.	In corso	URP risponderà su richieste di primo livello o farà da filtro per richieste riferite alle singole pratiche.
7	Controllo sulle rendicontazioni di cui al punto 5)	Da impostare	Da novembre 2025



Grandinata del 22 luglio 2023

RISPOSTE A DOMANDE FREQUENTI (F.A.Q.)

VERSIONE 2024-11-05- Assegnazione, liquidazione e pagamento

Questo documento è un'elaborazione del comune di Cento. Esso serve a:

- dare una traduzione in linguaggio semplice dei decreti del Commissario delegato, delle direttive e dei moduli;
- dare le ulteriori indicazioni operative;
- NON si può sostituire ai decreti commissariali, che prevalgono sempre in caso di contrasto.

	comma 2, finalizzato alla liquidazione del contributo;		
8	Atti determinativi dei contributi erogabili a seguito controlli dei rendiconti	Da impostare	Atti progressivi da dicembre 2024
9	Richiesta da parte del Comune al Commissario regionale del trasferimento effettivo delle risorse finanziarie.	Da impostare	Termine ultimo 31.7.2025
10	Per le sole attività economiche – ulteriori controlli specifici;	Da impostare	Settembre 2025
11	Pagamento del contributo ai beneficiari	Da impostare	Immediato dal momento in cui il Comune avrà la disponibilità effettiva dei fondi dalla RER (trasferimenti)

05. Che cosa vuol dire “rendicontare” o “rendicontazione”? Entro quando?

Rendicontare, o consegnare la rendicontazione, significa dare prova al Comune che il richiedente contributo ha effettuato i lavori di riparazione dei danni descritti nella domanda ha ricevuto le fatture o gli scontrini parlanti dagli esecutori dei lavori e li ha pagati.

La rendicontazione si effettua consegnando al comune un apposito modulo da consegnare entro e non oltre il 30/6/2025:

- 1) che sarà allegato alla comunicazione del Comune e/o scaricabile dal sito comunale;
- 2) completo dell'elenco delle fatture o degli scontrini parlanti che saranno allegati in copia
- 3) la prova contabile dell'avvenuto pagamento (presentazione della quietanza o di altra documentazione contabile).

06. C'è un modulo per la rendicontazione?

Sì. Sarà allegato alla comunicazione del Comune relativa alla rendicontazione e Scaricabile sulla rete civica comunale.

07. Posso consegnare scontrini normali non parlanti?

No.

08. Posso consegnare fatture intestate a un soggetto che non è richiedente il contributo?

No.

09. Posso rendicontare la riparazione di danni diversi da quelli che avevo previsto nella domanda di contributo?

No.



Grandinata del 22 luglio 2023

RISPOSTE A DOMANDE FREQUENTI (F.A.Q.)

VERSIONE 2024-11-05- Assegnazione, liquidazione e pagamento

Questo documento è un'elaborazione del comune di Cento. Esso serve a:

- *dare una traduzione in linguaggio semplice dei decreti del Commissario delegato, delle direttive e dei moduli;*
- *dare le ulteriori indicazioni operative;*
- *NON si può sostituire ai decreti commissariali, che prevalgono sempre in caso di contrasto.*

10. Io ho a suo tempo consegnato al comune la domanda di contributo e la ricognizione del danno, ma non ho ancora eseguito o completato i lavori. Che succede ora?

È necessario eseguire o completare i lavori, ricevere e pagare le fatture o gli scontrini parlanti, preparare la rendicontazione (vedi FAQ n. 5) e consegnare il modulo al Comune entro il giorno 30.6.2025.

11. Io ho a suo tempo consegnato al comune la domanda di contributo e la ricognizione del danno, e ho anche già fatto i lavori, ma dei lavori fatti non ho comunicato nulla al comune. Che succede ora?

È necessario preparare la rendicontazione (vedi FAQ n. 5) e consegnare il modulo al Comune entro il giorno 30.6.2025.

12. Io ho a suo tempo consegnato al comune la domanda di contributo e la ricognizione del danno, ho già fatto i lavori e ho trasmesso al comune solo parte della rendicontazione. Che succede ora?

È necessario preparare la rendicontazione (vedi FAQ n. 5) e consegnare il modulo al Comune entro il giorno 30.6.2025.

13. Io ho a suo tempo mandato la domanda di contributo e la ricognizione del danno, ho già fatto i lavori e ho già consegnato al comune tutte le fatture con quietanza o prova dell'avvenuto pagamento. Che succede ora?

È necessario comunque presentare il modulo di rendicontazione (vedi FAQ n. 5) al Comune in quanto sono presenti determinate dichiarazioni obbligatorie che non erano previste nella domanda di contributo presentata a suo tempo – termine il 30.6.2025.

14. Se avessi necessità di informazioni/approfondimenti sullo stato della mia pratica o altro argomento che riguarda questi aspetti, a chi mi posso rivolgere?

Ci si può rivolgere all'**URP**, tramite il numero verde 800375515 oppure scrivere una e-mail a urp@comune.cento.fe.it. L'ufficio risponderà direttamente se si tratta di informazione di primo livello. Nei casi più complessi un referente dell'ufficio che sta eseguendo le varie fasi di cui alla FAQ 3) contatterà in tempi brevi il richiedente (è importante lasciare al collega dell'URP un nominativo ed numero di telefono/cellulare - email).



Grandinata del 22 luglio 2023

RISPOSTE A DOMANDE FREQUENTI (F.A.Q.)

VERSIONE 2024-11-05- Assegnazione, liquidazione e pagamento

Questo documento è un'elaborazione del comune di Cento. Esso serve a:

- dare una traduzione in linguaggio semplice dei decreti del Commissario delegato, delle direttive e dei moduli;
- dare le ulteriori indicazioni operative;
- NON si può sostituire ai decreti commissariali, che prevalgono sempre in caso di contrasto.

15. L'elenco dei soggetti beneficiari che hanno fatto domanda e sono stati ammessi a contributo è già stato pubblicato?

Sì, gli elenchi sono stati approvati con la determinazione dirigenziale n. 970/204, esecutiva e pubblica inoltre sono stati pubblicati direttamente sull'Albo Pretorio comunale.

Infine gli elenchi sono disponibili alla pagina <https://www.comune.cento.fe.it/aree-tematiche/edilizia-privata-urbanistica-e-paesaggio/grandine-22-luglio-2023>

16. Dove posso trovare il modulo di rendicontazione da presentare al Comune di Cento ?

Il modulo è allegato alla determinazione di cui alla precedente domanda ed è già pubblicato al link <https://www.comune.cento.fe.it/aree-tematiche/edilizia-privata-urbanistica-e-paesaggio/grandine-22-luglio-2023>

in particolare:

- Se sono un privato il modulo da utilizzare è l' Allegato A - MODULO DI RENDICONTAZIONE DEI LAVORI ESEGUITI DA SOGGETTI PRIVATI PER DANNI AD IMMOBILI AD USO RESIDENZIALE
- Se sono un'impresa il modulo da utilizzare è Allegato B - MODULO DI RENDICONTAZIONE DEI LAVORI ESEGUITI DA ATTIVITA' ECONOMICHE E PRODUTTIVE

17. A chi va presentato il modulo ed entro quale termine ultimo?

Il modello compilato e firmato deve essere consegnato, entro e non oltre il 30/6/25 al COMUNE DI CENTO attraverso una delle tre modalità seguenti:

- a mano all'ufficio protocollo in via Guercino n. 62;
- via PEC all'indirizzo: comune.cento@cert.comune.cento.fe.it
- via posta raccomandata indirizzando a Comune di Cento (FE) sede operativa di Via Guercino, 62 - 44042 Cento (FE)



Grandinata del 22 luglio 2023

RISPOSTE A DOMANDE FREQUENTI (F.A.Q.)

VERSIONE 2024-11-05- Assegnazione, liquidazione e pagamento

Questo documento è un'elaborazione del comune di Cento. Esso serve a:

- dare una traduzione in linguaggio semplice dei decreti del Commissario delegato, delle direttive e dei moduli;
- dare le ulteriori indicazioni operative;
- NON si può sostituire ai decreti commissariali, che prevalgono sempre in caso di contrasto.

18. In caso di DECESSO del titolare della domanda, come si procede per l'eventuale successione nel contributo?

Si richiama l'art 9 delle Direttive regionali presenti nel Decreto 163/24 che cita:

Art. 9 - Successione nel contributo

1. In caso di decesso del proprietario avvenuto successivamente alla presentazione della domanda di contributo e prima dell'ultimazione degli interventi, il contributo è riconosciuto agli eredi entro i limiti percentuali e massimali che sarebbero spettati al proprietario.

Pertanto il MODELLO DI RENDICONTO dovrà essere presentato da un erede, corredato : dalla dichiarazione da parte degli altri coeredi (*) oltre alla "dichiarazione di successione" presentata e/o atto di successione già formalizzato dove si evincerà la titolarità degli aventi diritto.

Si ricorda, e va riportato nel modello del rendiconto, quale dichiarazione:

- il soggetto che presenta la rendicontazione: dichiara, "ai sensi del DPR 445/2000 art. 47, consapevole delle conseguenze di cui agli artt. 75 e 76 in caso di false dichiarazioni, dichiaro di essere erede unico / di essere coerede del signor ___ unitamente ai signori _____ del signor (nome cognome codice fiscale) che ha presentato la domanda"
- tutti i coeredi dichiarano (*) "dichiaro di dare il mio assenso a che il signor ___ presenti la rendicontazione necessaria alla riscossione del contributo, sollevando il comune di Cento da ulteriori richieste o pretese in merito.

19. Nel caso in cui l' ASSICURAZIONE ha riconosciuto e risarcito il danno da calamità, cosa si deve presentare come documento 'Quietanza liberatoria dell'indennizzo assicurativo' ?

La quietanza liberatoria di danno richiesta in allegato alla rendicontazione è un documento, tipicamente redatto su modello fornito dalla compagnia di assicurazione, con il quale il danneggiato dichiara di avere ricevuto l'importo specificato nella quietanza stessa e di non avere altro a pretendere dall'assicuratore. Il documento deve presentare una firma di ricevuta da parte della compagnia di assicurazione.

20. I premi assicurativi, sostenuti nel quinquennio precedente all'evento, che coprono i danni all'abitazione causati da eventi calamitosi possono far parte delle spese ammissibili per ottenere il contributo?

Si, se l'indennizzo assicurativo ricevuto e quietanzato è inferiore al danno riconoscibile subito e rendicontato, il contributo può coprire anche i premi assicurativi dell'ultimo quinquennio, previa consegna al Comune delle ricevute dei pagamenti emesse dalla compagnia di assicurazione.



Grandinata del 22 luglio 2023

RISPOSTE A DOMANDE FREQUENTI (F.A.Q.)

VERSIONE 2024-11-05- Assegnazione, liquidazione e pagamento

Questo documento è un'elaborazione del comune di Cento. Esso serve a:

- dare una traduzione in linguaggio semplice dei decreti del Commissario delegato, delle direttive e dei moduli;
- dare le ulteriori indicazioni operative;
- NON si può sostituire ai decreti commissariali, che prevalgono sempre in caso di contrasto.

21. L'indennizzo ottenuto dall'Assicurazione come si concilia con la possibilità di ottenere il contributo?

La somma tra l'indennizzo assicurativo ricevuto e quietanzato ed il contributo erogabile per riparazioni (max 5.000 €) non può superare l'importo del danno rendicontabile.

22. Le detrazioni fiscali influiscono sul procedimento di contributo?

No.

23. Nella causale di bonifico per il pagamento di fatture relative al ripristino danni, cosa devo inserire ?

Per il comune è importante che il bonifico rechi una dicitura del tipo "riparazione danni grandine luglio 2023". Ai fini del contributo non è in alcun modo rilevante se il bonifico viene effettuato con la modalità "ristrutturazione" o "risparmio energetico", che sono relative alle eventuali detrazioni fiscali richieste.

24. Se, in fase di domanda, ho presentato un preventivo superiore alle spese effettivamente sostenute ed ammissibili, ma nel rendiconto sono risultate inferiori, posso ricevere il contributo?

Si conferma che è possibile ottenere il contributo anche se si rendiconta una spesa inferiore (comunque ammissibile) a quanto previsto e preventivato nella domanda.

Esempio: se ho presentato un preventivo di spese di euro 20.000,00 ed ho sostenuto e rendicontato una spesa di euro 4000,00, posso ottenere il contributo euro 4000,00.

25. Il Comune contatterà i beneficiari inviando il modulo di rendicontazione ?

Il Comune ha pubblicato sulla propria rete civica e sui social tutte le informazioni necessarie aggiornando le notizie e la documentazione - vedi domanda/risposta 16.

In ogni caso, il Comune, al fine di raggiungere capillarmente tutti i beneficiari presenti negli elenchi, sta inviando un'informativa personalizzata, tramite pec e/o email e/o raccomandata cartacea, alla quale è allegato il modulo di rendiconto da presentare entro il 30/6/25.